

# Друг Толстого и Чехова

В Ясной Поляне Л. Н. Толстого часто навещал писатель П. А. Сергеенко. Он проживал неподалеку — на даче в селе Троицкие Борки, которое ныне входит в Луховицкий район Московской области.

П. А. Сергеенко был известен в свое время как автор произведения «Сестра милосердия». Здесь, в Троицких Борках, проживала Анна Егоровна Чиркова, ставшая прототипом героини этой повести. Она часто била у Петра Алексеевича. В знак любви и уважения Сергеенко подарил ей свою фотографию.

И вот в моих руках чуть пожелтевший снимок. Ему более 75 лет...

В Троицких Борках Петр Алексеевич вел обширную переписку с многими писателями и деятелями культуры и искусства. И прежде всего с Л. Н. Толстым. Писал он и А. П. Чехову, своему земляку. В своих воспоминаниях М. П. Чехова пишет, что Петр Алексеевич учился в Таганрогской гимназии одновременно с ее братом.

После учебы Сергеенко некоторое время живет в Одессе. Здесь он активно сотрудничает в юристических изданиях, газетах как фельетонист и театральные критик. По приезде в Москву молодой литератор через писателя И. Н. Потапенко сходит к семье Чеховых, становится близким другом Антона Павловича. Переехав в Троицкие Борки, Сергеенко поддерживает с ним переписку. В Государственной библиотеке имени В. И. Ленина среди рукописного фонда А. П. Чехова краевед В. Болдин обнаружил несколько писем и открыток, отправленных Сергеенко Чехову из Луховиц и села Троицкие Борки.

В одном из писем Петр Алексеевич писал: «Ты доставишь мне большое удовольствие, милый Антон Павлович, если ур-



П. А. СЕРГЕЕНКО.

вещь свободный денек и приедешь ко мне. Я живу теперь в деревне, недалеко от станции Луховицы. Я имею в тебе надобность, как во враче. Дело в том, что в окружной волости нашей нет врача и довольно часто приходится испытывать чувство досадливого бессилия в подаче первой помощи крестьянам».

П. А. Сергеенко пригласил Чехова приехать в Ясную Поляну на 70-летие Л. Н. Толстого просил его прислать книги с дарственной надписью для общественной библиотеки имени И. И. Лажечникова в Коломне.

До последних дней жизни А. П. Чехова Петр Алексеевич оставался ему близким и верным другом. Позднее Сергеенко напишет о своих взаимоотношениях с великим писателем

в ряде статей, вошедших в книги «О Чехове» и «Русская быль» и изданных в 1910 году.

Во время пребывания в Троицких Борках Сергеенко общается также с семьей Толстых, начинает писать исследование о жизни и творчестве Льва Николаевича. Книга «Как живет и работает гр. Л. Н. Толстой» вышла в Московском издательстве в 1898 году и была переведена на многие иностранные языки.

В каждый свой приезд в Ясную Поляну Петр Алексеевич старался порадовать Льва Николаевича каким-нибудь подарком. Хорошо сохранились до наших дней врачающаяся этажерка и любимая Толстым раздвижная трость-стул. А 26 января 1910 года Сергеенко привез в дом Толстых граммофон, который писателю подарило общество «Граммофон» в благодарность за записанные Толстым пластинки в пользу нуждающихся литераторов. Все это ныне экспонаты дома-музея.

После смерти Л. Н. Толстого и А. П. Чехова Сергеенко принимает на себя заботы о дальнейшей судьбе Ясной Поляны. Интересно письмо Софьи Андреевны от 23 мая 1918 года, адресованное В. Ф. Булгакову (он был личным секретарем Льва Николаевича): «Мы здесь еще не бедствуем. Спасибо П. А. Сергеенко, что старается добыть нам пропитание; но он стал хворать последнее время э чем дальше, тем все труднее добывать; а на нашей усадьбе более 50 человек».

Здоровье Петра Алексеевича с каждым годом ухудшалось. Он вынужден был оставить Ясную Поляну и переехать в Москву где продолжал заниматься литературным трудом.

В 1930 году перестало биться сердце одного из старейших русских литераторов. В нынешнем году исполняется 125 лет со дня рождения П. А. Сергеенко, большого друга двух илассиков русской и мировой литературы — Л. Н. Толстого и А. П. Чехова. Добрую память о П. А. Сергеенко передают из поколения в поколение и в подмосковном селе Троицкие Борки.

Валентин РОМАНОВ  
ЛУХОВИЦЫ,  
Московская обл.

Лит. Россия, 1979, 14сек.